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۶۸ سال پیش در روز ۲۷دی۱۳۳۴ سیدمجتبی نواب صفوی، رهبر جمعیت فدائیان اسلام 
و  3تن از یارانش به نام‌های خلیل طهماسبی، سیدمحمد واحدی و مظفرعلی ذوالقدر به 
جوخه اعدام سپرده شدند. این شهدا و جمعیت فدائیان اسلام، نخستین گروه در تاریخ 
مبارزات ملت مسلمان ایران علیه طاغوت با هدف تشکیل حکومت اسلامی بودند. برای 
آشنایی بیشتر با فعالیت این جمعیت انقلابی به‌سراغ محمد مهدی عبدخدایی، آخرین 

بازمانده و دبیرکل جمعیت گروه فدائیان اسلام رفتیم. 

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

 متن تقریظ رهبری بر کتاب
 »آقای ایرانشهر«

 متن یادداشت رهبر معظم انقلاب اسلامی بر کتاب »آقای 
ایرانشهر«، نوشته رحیم مخدومی به‌تازگی توسط انتشارات 

انقلاب اسلامی منتشر شده است.
مشروح متن این یادداشت به این‌ترتیب است:

»بسمه تعالی. نگارش و تخیل آقای مخدومی جذّاب و 
دامنه‌دار است. طبق معمول درباره این حقیر، مبالغه 
و بزرگ‌نمایی شده است. خاطره انُس با مردم مهربان 
ایرانشهر برای من فراموش شدنی نیست، ولی این کتاب آن 
را برجسته‌تر کرد؛ اگر چه بخش‌های زیاد -و شاید بیشتر- 
رویدادهای آن دوران ناگفته مانده است. دی‌ماه ۱۴۰۲«

کتاب »آقای ایرانشهر«، روایتی از خاطرات حضور حضرت 
آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای در دوران تبعید به ایرانشهر است 
که به‌تازگی توسط »انتشارات انقلاب اسلامی« منتشر و 

روانه بازار نشر شده است.

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
  با توجه به افزایش تقاضا برای بازگشت هزینه عمره از 
سوی برخی متقاضیان این سفر معنوی، سازمان حج و 
زیارت می‌گوید که این مبلغ حتی به افرادی که برایشان 

ویزا صادر شده، کامل پرداخت می‌شود.

  نشست گرامیداشت »شهدای خبرنگار غزه« به همت 
خبرگزاری بین‌المللی اهل‌بیت)ع( ابنا، وابسته به مجمع 

جهانی اهل‌بیت)ع( در تهران برگزار شد.

  نماهنگ اتحداک )حریفت منم( توسط گروه سماوات 
عراق و لبنان و رسانه هیئت فدائیان حضرت زهرا)س( با 
نوای حسین طاهری براساس شعری از حمید رمی و در 
‌بخش عربی ابراهیم‌الحفیف اهل عراق تولید و منتشر 

شد.

 نگارش ۷۰۰ موضوع 
در دایره المعارف اسارت

آیین معرفی مجموعه 78جلدی »فرهنگ نامه اسارت و 
آزادگان« و نکوداشت مسعود ده‌نمکی، با حضور جمعی 
از مسئولان کشوری و اهالی فرهنگ، هنر و رسانه در تالار 
رودکی برگزار شد. در ابتدای این مراسم سعید اوحدی، 
مشاور وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
در امور راهبردی گفت: کتاب‌هایی که امروز رونمایی 
می‌شوند، بستری برای عبور از ظاهر به باطن اسارت است. 
در این مجموعه بیش از چندین هزار صفحه به رشته تحریر 
‌درآمده است. این مجموعه دایره المعارف اسارت است. 
حسن رحیم‌پور ازغدی، عضو شورای‌عالی انقلاب فرهنگی 
هم که به‌خاطر کسالت نتوانسته بود در مراسم شرکت کند، 
در تماس تلفنی که برای حاضران پخش شد، گفت: افرادی 
همچون ده‌نمکی به تشویق کسی کار نداشتند و خلاف 
جریان عمل می‌کنند و عادت به‌سختی دارند. اولا باید از کار 
جدید ایشان تقدیر بکنیم و قدر آن را ۵۰ یا ۱۰۰ سال بعد 

نسل‌های بعد خواهند فهمید.
وحید جلیلی، قائم‌مقام رئیس سازمان صدا و سیما در امور 
فرهنگی در این مراسم گفت: خدا را شاکرم که آقای ده نمکی 
با اثر ماندگار دیگری، خدمت تازه‌ای به فضای فرهنگی کشور 
ارائه کرده‌اند. امیدواریم این اثر سنگ بنا و نقطه شروعی 
برای محصولات رسانه‌ای، هنری و پژوهشی باشد. در ادامه، 
غلامعلی حدادعادل، رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی 
در این آیین گفت: کاری که آقای ده نمکی کرده کار کوچکی 
نیست؛ کار سنگین، مفصل، طولانی، مستمر و سخت بوده 
است. کنار ایشان که نشسته بودم گفتم اسم جلسه رونمایی 
‌از کار ده نمکی است؛ ولی به شوخی و با شیوه بچه‌های
 جنوب شهر می‌توان گفت؛ ده نمکی با این ۷۸ جلد کتاب 
از همه »رو کم‌نمایی« می‌کند. کسی که 100صفحه کتاب 
نوشته باشد می‌فهمد ۷۸ جلد کتاب گردآوردن ولو رونویسی 
هم باشد چقدر سخت است. در بخشی از مراسم هم، مسعود ده 
نمکی گفت: به اعتقاد من در بین ایثارگران، چند قشر مظلوم‌تر 
از سایرین هستند؛ آنها به‌دلیل عدم‌فرهنگسازی‌ و اینکه اهل 
ادعا و تملق نبودند و حقوق خود را مطالبه نکردند، مظلوم واقع 
شدند؛ من معتقدم مظلوم‌ترین آنها، جانبازان اعصاب و روان و 
آزادگان هستند. مظلومیت اسرا، مرا بر آن داشت که کار روی 

»فرهنگ‌نامه اسارت و آزادگان« را آغاز کنم.

رهبری

تیتر خبر

کوتاه‌تر از گزارش

ثبت نام 300رسانه برای حضور در نمایشگاه رسانه‌های ایران در روز نخست
احسان حامد مقدم، مدیر اجرایی نمایشگاه رسانه‌های ایران: با شروع پیش ثبت نام نمایشگاه رسانه‌های ایران 
از ۲۴ دی‌ماه در روز اول بیش از ۳۰۰رسانه ثبت نام کردند. در تلاشیم تمام مجموعه‌هایی که به نوعی رسانه 

دارند و به‌عنوان اهالی رسانه شناخته می‌شوند، بعد از6 سال در این گردهمایی نمایشگاهی مشارکت کنند.

شعر، وجه مشترک و زبان گفت‌وگوی همه ایرانی‌هاست
علی رمضانی، مدیرعامل خانه کتاب و ادبیات ایران: وجه مشترک همه ایرانیان گفت‌وگو به زبان شعر است و 
این امر حرکت آفرین است و الهام‌بخش. ما می‌توانیم از طریق شعر گفت‌وگو کنیم و خاطره جمعی بسازیم و 

موجبات حرکات بین‌المللی را فراهم کنیم.

زنده ماندنی که بی‌حکمت نیست
عبدخدایی، آخرین بازمانده گروه فدائیان 
اسلام معتقد است که زنده ماندنش بی‌حکمت 
‌نیست و رسالت بزرگی بر ‌عهده دارد که باید به
 نحو احسن آن را انجام دهد. عبدخدایی می‌گوید: 
»فکر می‌کنم زنده هستم تا حقایق ناگفته گروه 
فدائیان اسلام را برای نسل امروز بگویم و اجازه 
ندهم سخنان بیهوده و بی‌پایه و اساس، ارزش‌های 
این گروه و رشادت‌های اعضای آن را از بین ببرد.«
به‌گفته آخرین بازمانده فدائیان اسام، دشمنان 
در کمین نشسته‌اند تا با وارد کردن انحراف به 
تاریخ گذشته ما، مبارزه مردان مبارز را بی‌ارزش و 
ضد‌انقلاب و اسلام نشان دهند. او تصمیم گرفته تا 
زمانی که زنده است، اهداف گروه فدائیان اسلام و 
تلاش اعضای آن را به گوش مردم برساند و نشان 
دهند که هر مبارزه‌ای که با رژیم شاهنشاهی انجام 
شده به خواسته مردم و برای نجات از دست زورگویان 
و مستکبران بوده است: »نسل جوان امروز باید نسبت 
به مسائل سیاسی آگاه شود تا حق و باطل را از هم 
تشخیص دهد. اگر بتوانیم این نسل را درست تربیت و 
هدایت کنیم قطعا در حفظ و نگهداری انقلاب موفق‌تر 

خواهیم  بود.«
نگاهی به زندگی آخرین بازمانده

محمد مهدی عبدخدایی در اردیبهشت‌ ماه 
سال ۱۳۱۵ در مشهد متولد شد. پدرش، شیخ 
غلامحسین ترک تبریزی از علمای بزرگ آن 
دوران بود که توسط شاه به مشهد تبعید شده بود. 
او ۱۰سال داشت که به واسطه دوستی پدرش با 
شهید نواب صفوی و رفت‌وآمد وی به منزل‌شان 
آشنا می‌شود. سال۱۳۲۹ به تهران می‌آید و 
در بازار تهران مشغول به کار می‌شود. ۱۴سال 
داشته که وارد گروه فدائیان اسلام می‌شود و 
مدتی بعد ماموریت ترور سید حسین فاطمی 
هدایتی که آن زمان وزیر امور خارجه کشور بود، 
را به ‌عهده می‌گیرد. در این ترور، فاطمی مجروح 
و عبدخدایی به ‌۲۰ماه زندان محکوم می‌شود. او 
پس از آزادی به تحصیل علوم دینی می‌پردازد و 
به فعالیتش در گروه فدائیان اسلام ادامه می‌دهد. 
پس از اعدام نواب صفوی، عبد خدایی تحت 
تعقیب مأموران رژیم شاه قرار می‌گیرد و پس 
از دستگیری به ۸سال زندان محکوم و در سال 
۱۳۴۲ از زندان آزاد می‌شود. پس از پیروزی 
انقلاب اسلامی، با وجود سابقه طولانی مبارزاتی، از 
پذیرفتن مسئولیت‌های دولتی خودداری می‌کند.

حمایت مراجع از این جمعیت
او درباره حقانیت مسیری که نواب صفوی رفته 
بود می‌گوید: »آیت‌الله سیدصدرالدین صدر به 
صراحت به من گفت: هر راهی را که نواب صفوی 
رفته درست رفته، همان راه را ادامه بدهید. آیت‌الله 
سیدمحمدتقی خوانساری، مرجع بزرگی است که 
از نواب صفوی حمایت کرده است. جالب است 
بدانید تا زمانی هم که این مراجع زنده بودند آنها 
نمی‌توانستند نواب صفوی را اعدام کنند. وقتی 
این مراجع رفتند، امکان اعدام نواب فراهم شد.« 
عبدخدایی معتقد است اگر در ایران حضرت امام 
خمینی)ره( نبودند و شعار »جمهوری اسلامی نه 
یک کلمه زیاد و نه یک کلمه کم« را بیان نمی‌کردند، 
ناسیونالیست‌ها اجازه پیروزی انقلاب اسلامی را 
نمی‌دادند. او در این زمینه می‌افزاید: »کشورهای 
‌استعماری برای نابودی حرکت‌های دینی، 
ملی گرایی را ایجاد کردند؛ در ترکیه پان‌ترکیسم، 
در افغانستان پان پشتوییزم، در ایران پان ایرانیزم و 
در کشورهای عربی پان عربیزم را ایجاد کردند تا در 

مقابل جریان اسلامی بایستند.«

همراهی مردم با فدائیان اسلام 
در ادامه عبدخدایی درباره همراهی مردم با 
گروه فدائیان اسام و نقش آنها در پیروزی 
‌انقاب می‌گوید: »مساجد مهم‌ترین پایگاه
 مبارزه رهبران گروه فدائیان اسام و به‌طور کلی 
گروه‌های مبارزه طلبی بود که قصد داشتند در 
برابر زورگویان قیام کنند. این رهبران اگر حامیانی 
چون مردم نداشتند، قطعا پیروز نمی‌شدند و امروز 
کشوری به نام انقلاب اسامی نداشتیم. مردم با 
حضور در مساجد و حمایت از رهبران، راه پیروزی 
را هموار کردند و رهبران هم به پشتوانه آنها قیام 

کردند و توانستند زورگویان را به زانو درآورند.«

 به روایت 
آخرین بازمانده 
‌پای صحبت‌های دبیرکل جمعیت فدائیان اسلام 

در سالروز شهادت نواب صفوی و یارانش

چهارشنبه چهارشنبه 2727 دی  دی 14021402- شماره - شماره 90049004

خیبرشکن؛ کابوس سامانه‌های پدافندی
کلاهک 500کیلوگرمی موشک خیبرشکن با قدرت بالای مانور خود می‌تواند سامانه‌های پدافندی را سردرگم کند

هوش مصنوعی 40درصد از مشاغل 
را از بین می‌برد

تحلیل جدید صندوق بین‌المللی پول )IMF( نشان می‌دهد 
که هوش مصنوعی تقریبا 40درصد از مشاغل را تحت‌تأثیر 
قرار داده است. به‌گزارش بی‌بی‌سی، کریستالینا جورجیوا، 
مدیرعامل صندوق بین‌المللی پول می‌گوید: در اکثر 
سناریوها، هوش مصنوعی احتمال نابرابری کلی را بیشتر 
می‌کند. به‌گفته جورجیوا، سیاستگذاران باید این روند 
مشکل‌ساز را برای جلوگیری از دامن زدن به تنش‌های 

اجتماعی بیشتر توسط این فناوری پیشرو بررسی کنند.
فارغ از اینکه گسترش هوش مصنوعی مزایای زیادی دارد، 
مخاطرات آن نیز باید در کانون توجه قرار بگیرد. صندوق 
بین‌المللی پول می‌گوید هوش مصنوعی در آینده نزدیک 
بر بخش بیشتری از مشاغل در اقتصادهای پیشرفته تأثیر 
می‌گذارد. در نیمی از این موارد، کارگران می‌توانند انتظار 
داشته باشند که از ادغام هوش مصنوعی سود ببرند چون 
‌می‌تواند بهره‌وری آنها را افزایش دهد. در موارد دیگر، 
هوش‌مصنوعی توانایی انجام وظایف کلیدی را خواهد داشت 
که در حال حاضر توسط انسان‌ها اجرا می‌شوند. این موارد 
علاوه بر کاهش تقاضا برای نیروی کار، بر دستمزدها  نیز تأثیر 

می‌گذارد و حتی برخی مشاغل را ریشه کن می‌کند.
در همین حال، صندوق بین‌المللی پول پیش‌بینی می‌کند 
که این فناوری تنها بر 26درصد مشاغل در کشورهای 
کم درآمد تأثیر می‌گذارد. گزارش گلدمن ساکس در 
سال2023 تخمین می‌زند هوش مصنوعی می‌تواند 
جایگزین 300میلیون شغل تمام وقت شود. با این حال 
ممکن است در کنار رونق بهره‌وری، مشاغل جدیدی 
نیز به‌وجود بیاورد. جورجیوا می‌گوید: »بسیاری از این 
کشورهای در حال توسعه زیرساخت یا نیروی کار ماهر 
برای بهره‌برداری از مزایای هوش مصنوعی را ندارند  که با 
خطر افزایش نابرابری بین نیروی هوش مصنوعی و نیروی 

انسانی را زیاد می‌کند.« 
به‌طور کلی، کارگران با درآمد بالاتر و جوان‌تر ممکن است 
پس از پذیرش هوش مصنوعی شاهد افزایش‌ دستمزد خود 
باشند. صندوق بین‌المللی پول معتقد است که کارگران 
کم‌درآمد و مسن‌تر ممکن است از این قافله عقب بمانند؛ 
بنابراین بسیار مهم است که برنامه‌های بازآموزی برای 
کارگران آسیب‌پذیر در کشورهای کم درآمد اجرا شود. با 
انجام این کار، در کنار انتقال هوش مصنوعی از معیشت 

کارگران محافظت و نابرابری نیز مهار می‌شود.

کوتاه‌تر از گزارش

پوشش فیبر نوری تا نیمه شعبان
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات: امیدواریم تا نیمه شعبان تمام  شهر کرمانشاه تحت پوشش فیبر نوری قرار 
گیرد و سال آینده در هفته دولت نیز جشن تحت پوشش قرار گرفتن کل استان برگزار شود. انتظار می‌رود بر 

نفرات تیم‌های فنی پروژه افزوده شود تا در زمان تعیین شده این پروژه تکمیل شود.

فراهم‌کردن زیرساخت‌های پردازش داده
روح‌الله دهقانی، معاون علمی رئیس‌جمهور: داده مهم‌ترین لازمه توسعه هوش مصنوعی است و توسعه این 
فناوری در کشور در گروی فراهم‌کردن زیرساخت‌های پردازش داده در بخش خصوصی است. تسلط بر این 

فناوری لازمه اقتدار و ارزش‌آفرینی است.
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سازنده
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی

80 سانتی‌متر
قطر 

موشک‌های خیبرشکن در حالی از جنوب 
خوزستان مسیری 1200کیلومتری را برای 
هدف گرفتن مقر تروریست‌ها در ادلب 
سوریه طی کرده‌اند که شعاع عملیاتی قطعی 
این موشک بیش از 1450کیلومتر اعلام شده 
است. بهره‌بردن این موشک از سوخت جامد 
باعث شده که وزن آن کاهش یابد. همچنین 
طراحی خاص خیبرشکن هم به کاهش وزن 
آن کمک کرده و وزن آن را تا یک سوم 
نمونه‌های مشابه کاهش داده است. ازجمله 
ویژگی‌های این طراحی را می‌توان در زمان 
آماده‌سازی و شلیک هم دید، به‌طوری که 
این زمان به یک ششم موارد مشابه کاهش 
یافته است. علاوه براین، ویژگی نقطه‌زنی 
این موشک، دقت هدف‌گیری را افزایش و 
خطا را کاهش می‌دهد. همچنین کلاهک 
جنگی خیبرشکن می‌تواند دمای بسیار 
بالا را تحمل کند. درنهایت، خیبرشکن 
را می‌توان یکی از موشک‌های دوربرد 

نسل‌سوم نیروهای مسلح کشور دانست که 
در فاز فرود، قدرت مانور بالایی برای عبور از 
سپر موشکی و سامانه‌های پدافندی دشمن 
دارد. این ویژگی با کمک طراحی کلاهک 
جنگی و با کمک بالک‌های خاص آن ممکن 

شده است.

مشخصات
کلاهک‌های انفجاری موشک خیبرشکن 
در زمره کلاهک‌های »سریع و شدید« به 
شمار می‌آید.در بدنه این موشک هم از مواد 
کامپوزیتی مشابه آنچه در بدنه رعد500به‌کار 
رفته، استفاده شده؛ با این تفاوت که رعد500از 
نوع موشک‌های کوتاه‌برد است. ابعاد کوچک‌تر 
خیبرشکن این امکان را فراهم کرده که در 
فضاهای محدودتر مانند پایگاه‌های زیرزمینی 

موشکی دپو شود.

کلاهک جنگی
با این حال ابعاد به نسبت بزرگ‌تر کلاهک‌های 
جنگی موشک خیبرشکن، قدرت مانور کلاهک 
را پس از ورود به جو افزایش می‌دهد. این ویژگی 
امکان مانورهای پیچیده‌تر و سریع‌تر را برای 
عبور مؤثر از سد دفاع 

موشکی هوایی مانند سیستم‌های دفاعی 
فلاخن داوود اسرائیل یا پاتریوت آمریکا 
فراهم می‌کند. کلاهک خیبرشکن که از نوع 
جداشونده مانورپذیر)MaRV( است، هنگام 
ورود به جو زمین با کمک بالک‌ها مسیر حرکت 
را کنترل می‌کند و به این ترتیب انرژی جنبشی 

و البته سرعت در فاز مانور را کاهش می‌دهد.

قدرت مانور کلاهک
اگرچه سرعت کلاهک در 
لحظه برخورد 2تا 3ماخ 
برآورد می‌شود، اما زمانی که به هدف اصابت 
می‌کند، نشانه‌ای از سوختن بالک‌ها یا ذوب 
شدن کلاهک دیده نمی‌شود. این قابلیت امکان 
انجام مانورهای سنگین برای خنثی‌سازی‌ 
پدافند هوایی دشمن را فراهم می‌کند. به‌عبارت 
دیگر، سیستم‌های پدافند دفاعی با ردگیری 
‌این حرارت، می‌توانند موشک را منهدم

 می‌کنند.

سرعت خروج از جو
موشک خیبرشکن علاوه بر اینکه هنگام پرتاب 
سرعت بالایی را به نمایش می‌گذارد، هنگام 
خروج از جو به سرعت بیشتری می‌رسد. 
اطلاعات منتشرشده نشان می‌دهد که 
خیبرشکن پیش از خروج از جو به سرعت 4تا 
5ماخ می‌رسد. این شتاب بالا از این نظر اهمیت 
دارد که تأثیر کاهش سرعت ناشی از نیروی 
گرانش زمین را تا حد زیادی کاهش می‌دهد که 
در نهایت افزایش برُد این موشک را در پی دارد.

پرتابگرهای متنوع
یکی از ویژگی‌های موشک خیبرشکن امکان 
پرتاب به وسیله پرتابگرهای مختلف است. این 
موشک می‌تواند روی یک تریلی حمل و استتار 
شود، اما آنچه در تصاویر دیده‌شده، پرتابگر 
مورد استفاده برای خیبرشکن روی یک شاسی 
10چرخ نصب شده است که می‌تواند به‌عنوان 

یک وسیله نقلیه تجاری نیز استتار شود.

موشک فتاح2 را می‌توان پیشرفته‌ترین موشک ایران دانست که سرجنگی با قابلیت 
گلایدکنندگی)HGV( و کروز )HCM( را دارد. فناوری به‌کار گرفته شده در این موشک 
هایپرسونیک تنها در اختیار ایران و 3کشور دیگر است. اما نسل اول این موشک قادر بود با سرعت 
15ماخ حرکت کند که در نمونه‌های خود بی‌نظیر است. اما این تمام ماجرا نیست. یکی از مهم‌ترین 
ویژگی‌های موشک فتاح2 این است که می‌تواند به سرعت 20ماخ برسد و سرجنگی آن حالت 
ماژولار دارد. سر جنگی موشک در مقایسه با جنگنده‌های مانوردهنده فقط در طراحی ظاهری و 
مسیر پروازی تفاوت دارد که سرعت آن بسته به طراحی و نظر سازنده، بین 5تا20ماخ متغیر است. 

پیشرفته‌ترین موشک ایرانی

عمادالدین قاسمی‌پناهگزارش
روزنامه‌نگار

  مجهز به کلاهک 
مانوردهنده

  کاهش زمان 
آماده‌سازی برای پرتاب 

به یک‌ششم
  کاهش 30درصدی 

وزن نسبت به موشک‌های 
سوخت جامد

زمین به زمین

1450 کیلومتر

سوخت جامد

ترکیبی 
)اینرسی و 

کمک ناوبری(

برد

نوع پیشران

سامانه هدایتی

4500
کیلوگرم

وزن

سرعت 
بیش از 

 5000
کیلومتر 

در ساعت 

10.5 متر
طول

عکس: رسانه دستاوردهای نظامی ایران


